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AboiMentepentrii Austro-Ungaria;
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12 C. pe trei luni 6 C. Nril 
de Dumineca: 4 C pe an.
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Tisza şi naţionalităţile.
„Nu ni-e permis să lăsăm nici o iotă din 

„unitatea naţiunei politice nngare. Noi nu- 
„mai aceluia îi putem întinde mâna prieti
cnească, care aibă el ori ce limbă maternă, 
„se consideră de membru al naţiunii poli
tice ungare1.

»Dar apoi să primim cu inima plină fap- 
»tul, că naţiunea politică maghiară s-a for- 
„mat din cetăţeni, cari aparţin la diferite 
„neamuri şi naţionalităţi şi să tragem din 
„el conclusiunile de lipsă.“

„Trehue să le recunoaştem dreptul la 
„susţinerea, îngrijirea şi cultivarea îimbei 
„leligiei şi culkurei lo r“ .

(D in vorbirea lui Tisza dela Orade.)

Nu poate fi iucru mai sterp de
cât o discuţie între doi oameni, cari 
ou stau pe aceaşi bază.

Teologul în zădar se va încerca 
să capaciteze pe omul ştiinţei despre 
preferinţa adevărurilor credinţei faţă 
de acelea ale raţhmei şi invers.

Drept aceea, ca să nu cad şi eu în gre- 
şala aceasta, declar îndată la început, 
că în critica ce am să o fac ideilor 
iui Tisza în chestia naţionalităţilor, mă 
voi pune şi eu pe baza din care a 
ţornit şi el a „unităţii naţiunii poli
tice ungare sau maghiare“, cum îi 
place.

înainte de toate îmi bate la ochi, 
că în vorbirea dela Oradea-mare, Tisza 
In repeţite rânduri a făcut amintire 
de „naţiunea politică ungară“ .

Faptul acesta mă îndreptăţeşte 
să ired, că Tisza se abate de con
cepţia „naţiunei ungare“ a geueraţiei 
de azi şi se întoarce Ia tradiţiile de- 
akiste.

Prea bine ştim că în generaţia 
de azi a politicianiior maghiari e tot 
mai vădită tendinţa de a confunda 
conceptul „naţiunei politice maghia
re“ cu al ,napunei etnice maghiare 
susţinând că sferele acestora două s-ar 
acoperi una pe alta.

După legile din 1868 însă, naţiu
nea politică o formează totalitatea ce
tăţenilor ungari ori de ce limbă sau 
naţionalitate ar fi ei.

Deci Maghiarii, Românii cu Sâr
bii, Slovacii etc cu toţii formează o 
naţiune politică unitară şi indivizibilă.

Dacă aşa inţelege şi d-l Tisza a- 
ceastă lege fundamentală din 1868, 
şi după tenorul vorbirei sale judecând, 
nu am cuvinte să afirm contrarul —  
atunci pot să constat că stăm pe a- 
ceeaşi bază.

Să vedem acum Ia ce consec
venţe ajunge d-l Tisza din premisa 
sau basa asta?

Dacă d 1 Tisza nu ar fi spus în ca- 
usa naţionalităţilor, altceva decât ceea 
ce am pus drept citat în fruntea aces
tui articol, pe lângă oarecari modifi
cări stilare şi nescari note esplicative, 
am fi gata să subscriem şi noi păre
rile d-sale:

„Naţiunea politică ungară s-a for- 
mat din concetăţeni, cari aparţin la 
diferite neamuri şi naţionalităţi“ .

Eu aşi adauge încă atât, că na
ţiunea politică nu s-a format numai 
din concetăţeni cari aparţin diferite
lor naţionalităţi ci şi din toate na
ţionalităţile patriei ca atari. Aşa dar

; procedeul nu a fost, că mai întâi s-au 
| disolvat naţionalităţile în părjfcile lor 
j constituaDte în indivizi sau cetăţeni 
| şi apoi din aceşti cetăţeni s-a format 
i naţiunea politică. Naţionalităţile ca 
atari au rămas ca unităţi etnice şi 
după 1868, numai politiceşte au fost 
contopite înt ro unitate mai înaltă a 
naţiunei politice. Mai departe zice 
Tisza :

„Trebue să le recunoaştem drep
tul ia susţinerea, îngrijirea şi cultiva
rea Îimbei, religiei şi culturii lor“ .

Aici trebuia să mai adauge cu
vântul : „culturii lor naţionale sau de 
naţionalitate“ . Cn alte cuvinte să fi spus j 
clar, că nu e vorba numai de limba j 
şi cultura singuraticilor cetăţeni, ci de j 

| dreptul Românilor, Sârbilor, Slovacilor j 
etc. de a susţinea, îngriji şi cultiva I 
limba şi cultura lor „naţională“ sau 
„ca naţionalităţi

Să distingem bine d-le Tisza ! Şi 
să ne ferim totdeauna de frase şi de
finiţii, cari pot fi înţelese în două fe
luri.

Iată noi o spunem verde cum 
înţelegem lucrul Şi în punctul acesta 
al intereselor de limbă şi de cultură 
naţională nu este diferinţă între sin
guraticele nuanţe şi grupări ale între
gului popor român.

Nu cred să esiste nici un digni- 
tar bisericesc cât de moderat, care să 
nu consimtă cu părerile aceste.

Şi sunt convins, că şi d-i Tisza, 
dacă ar intra mai profund în materia 
aceasta, ne-ar concede că drepturile 
date cetăţenilor nemaghiari de a-şi 
îngriji de limba şi cultura lor nu se 
pot privi ca drepturi date singurati
cilor cetăţeni, deci ca drepturi indivi
duale, ci ca drepturi date unor gru
puri etnice, unor naţionalităţi

Altcum nici nu au nici un sens.
Căci ce folos am eu din aceea, 

că mi-se asigură mie ca cetăţean, ca 
individ, dreptul de a mă cultiva în 
limba mea?

Intre pâreţii casei mele eu şi fără 
permisiunea statului fac ce vreau. Mă 
închin la zeii, cari mie îmi convin, şi 
cetesc cartea, care mie îmi place.

Întocmai aşa stăm cu dreptul la 
cultura naţională, ca şi cu libertatea 
religionarâ.

Facultatea de a mărturisi cre
dinţa care îmi place mie e un drept 
individual, e o specie a libertăţii con
ştiinţei.

Dar dreptul, de a da forme ex 
terne crezului meu religios, de a mă 
asocia cu alţii de aceeaş convingere, 
de a lucra împreună pentru de a ex- 
teriora credinţa noastră în instituţiuni 
şi în o organizaţie religioasă, e deja 
mai mult decât un drept individual. 
Aici e vorba deja de dreptul unor 
corporaţii, de recunoaşterea unor con
fesiuni ca grupări, ca corpuri morale.

Tot astfel e şi cu dreptul Îimbei 
şi al culturei. In şcolile naţionale, îo 
pressa şi în societăţile noastre cultu
rale şi literare găsim noi putinţa cul
tivării Îimbei şi a culturei noastre. 
Acestea formează proprietatea popo
rului român, deci sunt avere naţio

nală, mijloace şi semne a culturii a 
parte şi distincte a neamului românesc.

Până aici ne-am fi înţeles bine, 
râu cu d-I Tisza. Ne pare deci ne
măsurat de râu, dacă ajungând la o 
răspântie, drumurile ni se despart. 
Nu numai atât. Ci că faţă de un băr
bat de stat de talentul şi calitatea 
lui Tisza, trebue să constatăm că în 
materie de drept public a apucat pe 
căi greşite.

A dat espresie unor păreri, cari 
neCum să stee în congurenţă cu ideile 
de mai sas, esprimate în citatul din 
fruntea articolului, dar nu au bază nici 
în dreptul public, în constituţia ţârii 
noastre. După constituţie suverani
tatea legislativă e împărţită între 
coroană şi naţiune. Naţiunea o eser- 
citâ prin deputaţii aleşi în cele 450 
şi atâtea de cercuri electorale. Fiecare 
deputat, îndată ce şi-a primit man
datul, devine personalitate de drept 
public, e părtaş al suveranităţii.

Dreptul public nu conţine nici o 
regulă, nici o restricţiune în privinţa 
aceea, că cu ce program poate can
dida cineva într-un cerc electoral nici 
pe alegători nu-i leagă în direcţia asta 
nimic.

Aşadară în senzul legilor ţării 
poate solicita cineva votul cutărui 
cerc electoral cu ori ce program îi 
place. Fie acela anarhist, nihilist, re
publican, sionist, agrar sau mercantil 
etc-, îndată ce se află un singur cerc 
în ţară, care după toate formele pre
scrise honorează cu majoritate de 
voturi un atare program, deputatul 
ales are dreptul ba chiar datorinţa — 
bine înţeles aceasta din urmă e de 
natură mai mult publică şi etică — 
ca să reprezinte în sfatul ţării acest 
program.

Şi despre un astfel de deputat 
încă stă ceea ce a zis Stuart Mill, că 
de-ar fi toată omenimea de o părere 
şi numai un singur om de alta, ome
nimea nu are dreptul să-l constrângă 
pe acest singur om să-şi schimbe pă
rerile sale.

Se zicem acum că nu unul, ci 
mai multe cercuri ar alege deputaţi 
cu acelaşi program d e. anarchist. 
Urmarea naturală e, ca toţi cei aleşi 
pe baza aceluiaşi program să se alieze 
î »  parlament şi să formeze un nou 
partid.

Fie doctrinele ce le va profesa 
acest nou partid ori cât de distruc
tive, partidul însuşi nu poate fi supri
mat, ci cei mult combătut cu argu
mente.

Iar guvernul sau majoritatea care 
ar cere să-I suprime, să-l desfiinţeze, 
ar comite încălcarea constituţiei şi 
violarea dreptului public a cercurilor 
electorale, c*ri i au trimis în parla
ment.

Ar mai rămânea un remediu nu 
de drept ci de forţă, anume influin- 
ţarea măestritâ a cercurilor ca să nu 
aleagă deputaţi, cari nu . sunt pe plac 
majorităţii şi celor de la putere. Acea
sta însă ar însemna să instituim forţa 
drept factor de drept public-

Este dar că în butul ori cărei 
filosofări rezultatul e tot acelaşi:

Partidul naţional român com
pus din deputaţii aleşi după toate 
formele de drept e bazat pe constîtur 
ţia ţării. A  nu-l recunoaşte, a cercă 
esterminarea lui, înseamnă a înlocui 
dreptul public cu violenţa, cu drep
tul celui mai tare.

Nu are dreptate d-i Tisza, şi dă 
probe de puţină facultate de-a dis
tinge, când afirmă că existenţa par
tidelor de naţionalitate se isbeşte în 
unitatea naţiunei politice. Cu alte cu
vinte însuşi conceptul naţiunei poli
tice ar eschide, după drept esistenţa 
partidelor politice formate pe baza de 
naţionalitate.

Repet: „qui bene distinquit“ ...
De o ştirbire a unităţii naţiunei 

politice numai atunci ar pntea fi 
vorbă, când Românii ar pretinde o 
reprezentanţă colectivă in dieta ţării, 
bunăoară cum o au Croaţii.

Croaţii în dieta din Budapesta na 
sânt reprezentanţii celor 40 cercuri 
electorale, în cari an fost aleşi de de* 
putaţi, ci ei reprezintă însăşi naţiunea 
croată. Ei sunt esmişi şi aleşi in dieta 
croată şi reprezintă interesele naţiu
nei politice croate.

O astfel de reprezentanţă a po
porului român, unde deputaţii pentru 
parlamentul ţârii ar fi să fie trimişi 
şi aleşi d. e. din partea unei confe
rinţe naţionale, având să se prezinte 
acolo şi „de jure“ ca reprezentanţii 
poporului român, ar fi de fapt incom
patibilă cu conceptul unei naţiuni po
litice unitare.

Dar aşa cum se întâmplă azi, 
când deputaţii noştri naţionali sunt 
aleşi în diferitele cercuri electorale, 
existente ale patriei, ei după drept 
sunt reprezentanţi ai cercurilor cari 
i-au trimis în parlament, nimic mai 
mult.

Aceasta nu jigneşte unitatea po
litică a naţiunii.

E drept, că bărbaţii şi deputaţii 
aleşi pe baza programului naţional 
român şi formând un partid naţiona
list, dacă nu după dreptul public, dar 
în înţeles politic se pot privi ca re
prezentanţii poporului român.

In tocmai precum partidul 48-ist 
e reprezentantul tuturor acek-ra cari 
jură pe programul acesta, aşa parti
dul român e reprezentantul interese
lor culturale, economice şi de naţio
nalitate a poporului român.

De aceea, ceeace susţine Tisza 
despre suprimarea partidului român» 
e direct anticonstituţional şi cel mai bun 
răspuns, ce i se poate da, e cel al 
cercurilor electorale, cari vor alege şi 
pe viitor deputaţi naţionalişti.

In fine numai atâta mai amin
tesc că e o flagrantă contrazicere în
tre ceeace a afirmat Tisza despre ne- 
legitimitatea partidelor naţionaliste şi 
între ceeeace spusese la început des
pre dreptul naţioualităţilor de a se 
susţinea şi a-şi cultiva limba, legea şi 
cultura lor specifică.

Chiar dacă partidul naţionalist 
s-ar abţinea cu totul de lâ ori ce cbn-
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lucrare, controlă şi critică în chestii 
de interes general, cari interesează 
deopotrivă pe toţi cetăţenii patriei — 
ceeace na stă, pentrucă partidul na
ţionalist a luat parte activă şi Ia chestii 
cari nu atingeau direct interesele na- 
ţionalitâţei ca atari —  şi atunci ar fi 
justă şi legitimată formarea unui par
tid naţionalist, care să aibă înaintea 
ochilor şi să apere în sfatul ţării in
teresele culturale, economice şi reli- 
gionare ale poporului român.

Despre partidul poporal încă au 
afirmat unii, că nu recunosc rostul 
şi legitimitatea politică a acestui par
tid format pe platformă confesională.

Dar nimănui nu i-a venit în 
minte să conteste îndreptăţirea de 
drept public a acestui partid.

Să nu mite d-1 Tisza nici pentru 
un moment, că în orice ţară parla
mentul e arena aceea publică, unde 
trebue să se validiteze orice forţă şi 
energie politică, unde trebue să ca
pete ascultare orice interes public ori
ce gravamen îndreptăţit.

Cine pune stavilă acestei validi- 
târi va păţi ca cel ce vrea să oprească 
curgerea firească a râului. Râul se va 
umfla şi va esuoda acoperind cu apâ 
teritoare roditoare, pricinuind pagube 
şi mizerie enormă.

D r . V a ie r M o td o v a n .

Fényes propunând un vot de neîncredere, 
iar în numele partidului naţional român 
Dr. O. Popovici propunând să se ia simplu 
la cunoştinţă numirea reservându-şi par
tidul dreptul de-a lua poziţie faţă de noul 
guvern, când îl va cunoaşte din fapte. După 
o discuţie mai lungă s’a primit cu majo
ritate de voturi propunerea comisiunei.

A l doilea obiect la ordinea zilei au 
fost scrisorile de adio ale foştilor miniştri 
Apponyi şi Darányi. In contra propunere! 
comitetului permanent de-a se exprima 
celor doi miniştri mulţumite a luat cuvân
tul tinărul nostru advocat Dr. Caius Bre- 
diceanu şi într’un discurs energic a carac
terizat nenorocita politică culturală a mi
nistrului Apponyi trecând în revistă fai
moasele sale legi şi ordonanţe. De înche
iere a propus trecerea la ordinea zilei peste 
scrisoarea lui Apponyi. Aceiaşi propppere, 
a făcut-o şi motivat-o membrul Dr. A. Vă- 
leanu faţă de scrisoarea iostu!ui ministru 
Darányi, făcând un adevărat rechizitor ia 
adresa poliţicei de colonizare a acestuia. 
S’au primit însă cu majoritate propunerile 
comitetului permanent.

Conflictul Intre lusthişîi şi Kossutişti
devine din zi ce merge tot mai acut. De 
o cooperare la viitoarele alegeri nu mai 
poate fi. vorba în urma atacurilor reci 
proce, ce şi le-au adresat la adunările de 
Duminecă cei doi toreadori îndependişti. 
Iusth a spus intre altele ia adunarea din 
Debreţin următoarele:

Instalarea comitelui Albei inferioare
Luni în 7 Martie c. s-a făcut în Aiud, în 
adunarea congregaţională extraordinară, 
instalarea noului comite suprem al comi
tatului Albei ini. Szász József. Membrii 
independişti n au luat parte. Corniţele su
prem şi-a desvoltat programul, ţinând un 
discurs mai iung. A luat apoi cuvântul în 
numele partidului naţional român, d-1 Dr. 
lu liu  Maniu.

»Francisc Kossuth se entuziasmează 
pentru pluralitate. Noi însă suntem ade
renţii votuiui universal şi egal. Prin ur
mare cum se poate vorbi de nizuinţele de 
altare, când ne despart deosebiri atât de 
mari în cestiuni atât de vitale î.... Dar chiar 
dacă s-ar realiza o alianţă, ar isbucni după 
câteva zile criza, căci ar fi imposibil să 
mergi mână’n mână cu oameni, cari la 
prima piedecaaruncă puşca în cucuruz« etc.

In o frumoasă vorbire dânsul a declarat, 
că precum faţade guvernul ţării astfel şi 
faţă de corniţele suprem, ca organ al gu
vernului, Românii vor observa o poziţie 
espectativă, aşteptând ca .guvernul şi or
ganele lui să realiseze reforma electorală 
democratică promisă şi că va restabili dome- 
niul dreptăţii şi ordinea de drept pentru 
toţi locuitorii ţării.

Dacă guvernul nu va face aceasta, 
partidul naţionalist va porni şi va purta 
cea mai aprigă luptă faţă de guvern, ceea 
ce nu ar fi în interesul referinţelor vieţii pu
blice din ţară.

Deputatul Dr. Lucaciu
despre situaţie.

— Un intervii v. —

Părintel« Dr. V. L u c a o i u ,  petrecând câ
teva zile în Bucureşti in afaceri familiare, a fost 
alaltăeri Intervievat de un redactor al ziarului „Mi- 
nerva“ asupra situaţiunei noastre politice sub noul 
guvern HSdervâry. Iată acest înterviev, pe care 
ni-i trimite prin postă corespondentul nostru:

Ce credeţi despre programul guver-

Congregaţia extra-ordinară a comita- 
tolDi Caraş-SeverlD. In 5 Martie n. s’a ţi
nut congregaţia extra-ordinară a comita
tului Caraş-Severin, în care a fost la or
dinea zilei între altele propunerea comi
siunei administrative de-a se lua la cunoş
tinţă numirile noilor miniştri cu asigura
rea că congregaţiunea va sprijini guver
nul nou. Contra a vorbit koşuthislul Dr.

| nului Khuen Hedervâry şi noul partid gu- 
[ vernamental ?

s Prim-ministrul nostru a publi- 
‘ cat un fel de program, a cărui notă 
! e că se învârte în generalităţi şi na 
I precizează nimic. Are clişeuri vechi, 
ca de pildă îmbunătăţirea administra- 

| ţiei sau introducerea unor instituţii 
salutare pe seama „oamenilor mici“ ,

cum se numesc în Ungaria micii in
dustriaşi şi proprietari.

O notă precisă se aştepta în che
stia votului universal, de o arză
toare actualitate. Insă, din nenoro
cire n-avem încă nimic lămurit şi 
precis; nici măcar cadrele problemei 
nu s-au precizat.

De aceea, pentru contele Khuen 
votul universal pare a însemna nu
mai un fel de lărgire a dreptului e- 
lectoral asupra unor oameni, fie chiar 
mulţi, cari până acum nu l-au avut. 
Nu-i însă vorba de votul universal în 
sensul modern al cuvântului.

Altă chestie de mare actualitate 
şi importanţă, ar fi fost [chestia na
ţionalităţilor. Nici în acest punct pri
mul ministru nu s-a declarat în mod 
precis. Astfel e pe deplin îndreptăţită 
reserva partidului naţionalist parla
mentar din Ungaria, exprimată prin 
prezidentul Dr. Teodor Mihalţ, când 
a zis cu un adevărat tact politic, că 
aşteptăm întâi proecte de legi şi 
fapte în  chestia votului universal şi 
a împăcării naţionalităţilor; numai 
după aceea ne vom declara asupra 
înerederei sau neîncrederei faţă de 
guvern. Pentru că este uşor a pro
mite, dar e greu a îndeplini.

Dar cum pot fi greu de îndeplinit 
fapte, cari privesc chestiuni vitale pentru 
existenţa statului ungar, ca votul univer 
sal şi împăcarea naţionalităţilor?

Mărturisesc, că e foarte greu a 
da un răspuns potrivit şi satisfăcător 
la aceste chestiuni pe deplin justifi
cate. Dar trebue să ţinem seamă, că 
în evoluţiunile politice aie statelor, 
vrând, nevrând, dăm de curente sus
ţinute de anumite tradiţii, cari au in
fluenţa lor hotărâtoare.

In Ungaria, durere, tradiţiile oli- 
garehice şi feudale sunt foarte vii şi 
puternice şi se pare că păturile con
ducătoare, ajunse ia stăpânire, chiar 
pentru că sunt oligarchice şi ieudale, 
nu se scutură uşor de directivele dic
tate de aceste tradiţiuni susţioându-şi 
eghemonia......

Dar mai sunt cu putinţă, în veacul 
al XX-lea, astfei de tendinţe politice şi 
apărători ai lor în faţa Europei?

— Aşa se vede că în Ungaria 
şi aceste lucruri sunt cu putinţă. Ce
tiţi discursurile grofului Ştefan Tisza 
şi veţi găsi reacţiunea cea mai nea
gră a politicei de dasă....

E destul să fixez punctul acesta 
şi nu mai e de lipsă a stărui asupra 
amănuuteior. Să-şi ia oricine oste
neala să citească aceie discursuri şi 
se va fi lămurit, cu cine, avem de 
luptat noi.

Ei bine, dar contele Tisza apelează 
la puterea coroanei şi la marile interese 
ale dinastiei Habsburgice. iar sub masca 
acestor idei vrea să-şi realizeze progra
mul politic.

— Noi aşa credem că tocmai
în acest punct, contele Tisza vrea să* r 
opăcească politica dinastică a lui 
Khuen. E un secret public iu toată 
moarchîa, că contele Khuen a ve
nit din Viena eu gândul şi cu voinţa, 1 
— să nu zicem cu mandatul ■ de 
a face pacea dorită intre naţionalităţi, 
Mijloacele lui Khuen ar fi votul uni
versal şi respectarea drepturilor na
ţionalităţilor. Acestea ar forma ade
vărata tărie a monarchiei habsbur- 
gice, siguranţa şi mărirea Tronusui 
şi a Dinastiei. Astfel s-ar stabili ra
porturi de intimă încredere între Alo- 
narch şi popoarele monarchiei. Acea- t  
sta credem, că ar fi voinţa premie- r  
rului Khuen.

Dar Tisza vine şi spune, că şi 
el vrea bună înţelegere între Monarh 
şi „naţiunea maghiară*1. Şi el vrea si- ţ
guranţa şi mărirea Dinastiei. *■

■■ - ' r
Aceste scopuri mari, însă le ur

măreşte prin desfiinţarea politiceşte a 
tuturor naţionalităţilor, aşa ca ele să 
nu reprezinte nici o însemnătate po
litică.

Din aceste expuneri obiective, . 
puteţi vedea, de care parte e politica 
reală şi corespunzătoare intereselor '£ 
Dinastiei şi monarchiei întregi.

— Stând astfel lucrurile, cum s’ar j 
putea realiza politica lui Khuen şi cum s’ar 
împedica triumful politicei lui Tisza?

Prin alegeri generale libere şi cu
rate. Să se aleagă deputaţi, cari sâ 
realizeze interesele statului şi dinas
tiei, să se împedice biruinţa politicei 
nefaste a contelui Tisza. Politica aces
tuia n’ar avea în definitiv alt rezultat, 
decât perpetuarea şi agravarea cliao- 
sului de astăzi, la care tocmai Tisza 
a contribuit în cea mai mare măsură, 
când avea puterea în mână.

Cu ce speranţe intraţi în lupta elec
torală?

— Noi înirâm în luptele politice, 
având pururea înaintea noastră idea
lul dreptăţii şi al binelui de obşte, 
convinşi că şi fericirea noastră se în
temeiază pe respectarea acestor ade
văruri. Noi avem majoritate absolută 
în 44 de cercuri, şi avem minori
tăţi considerabile în vre-o 80— 85 de 
cercuri electorale, chiar, şi cu nedreap
ta lege de astăzi. Vă puteţi închipui, 
că dacă s’ar respecta legile şi liber
tatea electorală, chiar în sistemul poli
tic actual am putea fi bine reprezentaţi.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.» A fi plăcute, însemnează însă, a avea 
dreptul de a fi iubite.

Despre femei.
Femeia frumoasă.

(Urmare.)

Fără a simţi remuşcările, pe cart le 
încearcă omul, care şi-a ruinat sănătatea 
!n desfrâu, ori averea în risipă —  căci 
frumuseţea perzistă adesea cu toată risipa 
l>e care o facem cu e a — femeia frumoasă 
simte şi îndură toate consecinţele, pe cari 
ie încearcă acei cari după ce s-au bucurat 
ani mulţi de deplina folosinţă a unui bun, 
se  văd, la un moment dat, deposedaţi de 
acest bun, rămaşi pe drumuri sau reduşi

Acest drept, pe care şi-l revendecă 
toate femeile, cele frumoase ca şi cele 

| urâte, dar după care suspină zadarnic cele 
din urmă, femeia frumoasă crede că şi ba 
cucerit odată cu viaţa.

I La ea problema iubirii nu se pune 
I sub forma ipotetică : *fi-voiu iubită?* ci 
| ea o simplă întrebare : »pe cine săiubesfâi 
j Şi aie tot dreptul să-şi pună această 
| întrebare femeia frumoasă.
I Delà răspunsul ce-i va da, depinde 
I fericirea ei.
| » Iubirea, care mt e decât un epizod
| în  viaţa bărbaţilor, e istoria întreagă a 
| vieţii femeilor«, zice d*na de Staël.

a-şi târî o existenţă ticăloasă, plină de 
amaruri şi de sbucium sufletesc.

Femeile frumoase ştiu aceasta, daeă 
nu din propria lor experienţă —  cele cari 
n-au avut încă timpul s-o facă —  din ex
perienţa altora.

Şi pentru a înlătura aeeastă even
tualitate —  visul celor naive — ori a în
depărta ivirea acestui moment fatal — 
visul celorlalte —  ele se dedau la tot telul 
de practice şi sacrificii, unele mai origi
nale şi mai ingenioase decât altele, menite 
a le întreţine frumuseţea şi, la nevoie, a-i 
servi de subrogat.

A fi frumoasă se confundă în mintea 
1 ->r cu ideea de a fi plăcute.

Iar Hermannn K u r z — un poet ger
man din şcoala romanticilor — idealizează, 
în versuri de un lirism cald şi vibrant, 
iubirea femeiei, când spune:

»0  femeie, care iubeşte, nu mai e 
ceva din tină, grosolan şi greoiu, Ea moare 
în legăturile sale şubrede cu pământul 
pentru a reînria în regiunile cereşti... Şi, 
cum inima ei e calmă şi neprihănită, »tu< 
la dânsa ocupă întreaga ei fiinţă. Pentru 
acest »alter ego« al ei moare ea, şi în- 
tr-ânsul, învederat sălăşlueşte Dumnezeu. 
Viaţa ei, care nu cunoaşte nimic propriu, 
e moarte, e jertfă, Sfânta Taină ; viaţa ei 
e pusă în slujba Domnului. De aceea ea 
nu poate niciodată risipi intreaga-i feri
cire.«

Ce loc ocupă iubirea în viaţa unei I testare demnă, dar energică, contra re- 
iemei, ne-o spun următoarele versuri ale ■ putaţiunii, de caro se bucură ole de m  
aceluiaşi poet: slab.

Dei- Mann geht manche Lebenspur,
Das W e ib  lebt in Liebe nur.

adecă aceiaşi idee, pe care o exprimase în 
proză şi d-na de Staél.

fî atât de puternic şi covârşitor sen
timentul ii birii la femeie, din momentul 
chiar când el încolţeşte în inima ei, că 
acest sentiment se confundă oarecum cu 
sufletul ei, substituindu-se treptat oricărei 
alte manifestări şi necesităţi sufleteşti şi 
devenind expresiunea sa cea mai deplină 
şi desăvârşită.

■ i
Ja, mir (lünket oft ho sehr, j
Euere Jugend freudenleer, j
Dass euch keine Zuflucht bl'ebe, j
A ls die wahre, fromme Liebe. I

zice Uhland, într*o poezie dedicată fetelor, j
Poeţii şi romanţierii pot vorbi de | 

indiferenţa femeiei, ori chiar de dispreţul j 
ei. Noi nu credem, însă, decât în ura ei, j 
care nu e şi ea decât o altă formă aj 
iubirii. j

Sub influinţa iubirii, sufletul fetelor, i 
care au trecut de epoca pubertăţii, se trans- j 
foarmă, se ranfineză, se complică şi ma i ! 
mult de cum era înainte, capătă un ca-j 
raeter propriu, statornic, a cărui tenaci-j 
tate şi energie pare a fi uneori o coutra- j 
zicere flagrantă şi, într-acelaş timp, o pro- Í

»D in  couilărie te formăm pentru gri 
jile  iu b ir ii: graţia lor, podoaba lor, ştiinţa, 
vorba şi toată învăţătura for, nu tind de* 
cât la acest scop*, observă Montaigne.

Acela, însă, care a înţeles mai bine 
sufletul femeii şi care l a cântat în ver
suri de-o drăgâlăşie, pe care puţini poeţi au 
atins-o, e tot un poet german: iosef von 
Eichendorff.

Iată cum îl descrie e l :

»Adese-ori am senzaţia profundă, c& 
sufletul fetelor nu s-a născut numai da 
dragu-i, pentru sine. Aci el rătăceşte doar 
gonit şi pierdut, trimite în taină, clipe me
sagere pentru a-i căuta un locaş pe pă
mânt, dormitează înăbuşit, uşor învelit, 
surâde în somn, respiră cald şi încet; to
tuşi gândurile-i sunt departe.... la drum, 
şi pe obrajii-i pâlpâie un toc visător. Vân
tul ridică cu galanterie adesea delicatul 
văl. Bărbatul, care pentru prima oară îl 
trezeşte, care mai întâiu îl turbură, din- 
tr-această tăcere, aceluia-i sare cu bucu
rie de gât şi nu 1 mai părăseşte cât timp 
poate el iubi«.

(V *  arma.)
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Dar în chestia aceasta, na mai re
zultatul poate da un răspuns definitiv.

Se vorbeşte însă, despre oare-cari 
tratative şi compromisuri între naţionali
tăţi şi Guvernul Khuen, tocmai în vederea 
alegerilor.

— Fapt e, că partidul naţionalist 
parlamentar, pr6curn şi celelalte par
tide, toate au avut convorbiri cu şe
ful guvernului, care a dorit să aibă 
informatului asupra situaţiei politice. 
Aşa a avut convorbiri ţi cu partidul 
naţional român. Aceste convorbiri, 
insă, pana acuma, n’au dat nici un 
rezultat. Astfel to. t̂e pretinsele fapte 
pozitive, publicate în ziare, cu privire 
la aceste convorbiri, se reduc la sim
ple combinaţiuni.

Una ştiu, câ stăm neclintiţi pe 
baza programului nostru naţional şi 
cultivăm principiul mare al solidari
tăţii în politica naţională.

Dorinţa noastră fierbinte este, 
sä nu se afli fiu de Român, care sä 
mteme această solidaritate. Politica 
noastră se cuprinde în două cuvinte, 
mn exprimă fidel faza actuală a ten- 
dinţelor noastre politice.

Aceste două cuvinte sunt: 
solidaritate şi dinasticism.

Mişcări electorale.
In comitatul Bihor.

Românii din comitatul Bihorului ţiu 
azi, în 10 Martie c. o întrunire, la care 
iau parte şi câţiva deputaţi de-ai noştri. 
In întrunire se va discuta situaţia politică 
şi se vor stabili candidaţii de deputaţi 
pentru cercurile electorale din comitat.

Din Oradea să scrie, că o deputăţie 
a alegatorilor din coreul Ugra a fost la 
romitele suprem Miskolczy şi la contele 
Tisza, eerându-ie sprijinul pentru candi
datul lor, proprietarul ţăran Nagy Gyula.

Corniţele suprem a declarat, că nu 
poate sprijini pe Nagy Gyula, căci nu ştie 
kă cum se vor desvolta referinţele. Tisza 

"asemenea a zis, că nu-1 sprijineşte, ci va i 
aprijini pe Bölönyi József, care şi-a câşti- ! 
gat mari merite pentru acest cerc (? !) i

Noi ştim, că în cercul Ugrei alegă- ! 
lorii români, dacă nu se află apostaţi în- j 
tre ei, au majoritate. Alegătorii noştri să I 
do se angajeze, până ce nu se va şti can- j 
didatul nostru pentru acel cerc.

lităţile nu vor întră în partidul guverna
mental. Naţionalităţile sunt naţiuni sănă
toase. cu mult mai sănătoase decât naţiu
nea ungurească; ele au, în ciuda politicei 
de maghiarizare, o neclintită credinţă în 
desvoltarea lor naţională, căci au recunos
cut însemnătatea culturei naţionale. Ca 
contele Tisza să Ie cunoască perfect, are 
sâ se scape întâi de ceaţa şovinistă, ce-i 
acopere încă orizontul vederilor. Să ia la 
cunoştinţă, că naţionalităţile îşi aşteaptă 
fericirea dela votul universal, egal şi se
cret, căruia contele Tisza îi e duşman. Fără 
acest drept însă naţionalităţile nu se de
dau ia nici o târguială.

I n v i t a r e .

Din încredinţarea On. comitet cen
tral al »Societăţii pentru fond de teatru 
român« am onoarea a invita atât pe p. t. 
membrii ai acestei societăţi, dame şi domni 
din Reghinul-săsesc, cât şi pe toate acelea 
stimate doamne şi domnişoare, precum şi 
pe acei stimaţi domni din Reghinul-săsesc 
şi din împrejurime, cari, voind să spriji- 
neascâ prin fapte şi prin jertfe, măreţele 
scopuri culturale urmărite do aceasta so
cietate, ar avea de gând să se facă membrii 
ai ei, să binevoiască a lua parte la

Conzultarea
c ire se va ţinea sub conducerea mea, D u
minecă în 13 Martie (28 Fcbr. v.) 1910, la 
4 oare p. m. in localităţile institutului de 
credit şi de economii *Mureşiana« din Re- 
ghinul-săsesc (Szdszregen), cu următoarea 
ordine de z i:

1) Constatarea numărului membrilor 
înscrişi până atunci.

2) Constituirea unui comitet filial 
pentru Reghinul-săsesc şi împrejurime.

3) Rezolvirea altor eventuale agende 
de ale »Societăţii pentru fond de teatru 
român«.

Observ, că înscrierile de membrii se 
pot face şi înainte de aceasta conzultare 
la d-l Sabin Popescu, funcţionar al »Mure- 
şianei« şi membru pe viaţă ai societăţii 
noastre.

Braşov, în 8 Martie n. 1910.

D r .  T lic o la e  V ecerd ea ,
delegatul comitetului central al
„Societăţii pentru fond de teatru 

român“.

ŞTIR
- 24 Februarie ■*.

Despre discursul lui Tisza.
— Voci de pressă. —

Din vocile de pressă asupra discur
sului lui Tisza, mai dăm azi următoarele:

»Telegraful Român«.
Organul archidiecezei noastre orto

doxe, schiţând discursul lui Tisza, face în
tre altele următoarele observaţii nimerite:

>E greşală întâi de toate cererea 
domnului Tisza, ca partidul naţionalităţilor 
m fie desfiinţat, şi deputaţii naţionalişti să 
între în alt partid, pr>. babii în partidul na
ţional al muncii, pentru că dacă admite 
contele Tisza îndreptăţirea naţionalităţilor 
de a şi avea limba, legea şi cultura lor, tre
ime să ie recunoască şi îndreptăţirea de 
a «e organisa în  scopul conservării şi des- 
voitorii acestor comori, căci doară nu vor 
aştepta, câ de cultura şi de limba lor să 
poarte grije vre-un partid unguresc! E în
tocmai ca şi cu confesiunile. Precum ace- 
itea au dreptul să se organiseze pen
tru conducerea trebilor lor interne, aşa 
iu dreptul şi naţionalităţile să se organi- 
seze pentru apărarea drepturilor lor cu 
privire la limbă, lege şi cultură«.

Articolul să încheie astfel:
»Fie convins contele Tisza, câ dacă 

&u putut ajunge lucrurile pană acolo, ca 
contele Tisza să recunoască îndreptăţirea 
oaţionalităţilor ia limba, legea şi cultura 
lor, meritul este tocmai al pretinşilor agi
tatori, pe cari ori cât de mult să se opin
tească cineva spre a-i isola de popor, nu 
re putea face niciodată lucrul acesta, fiind* 
îl poporul nu se desparte de e i !

»Slovenski Dennik«
Ziarul naţional slovăcese *Slovenski 

iknnikt apreciază astfel discursul lui Tisza: 
Luăm la cunoştinţă —  spune ziarul 

flkwăcesc —  că Tisza osândeşte şovinismul 
Jtager&t M astfel, în mod implicit, şi po 
line însuşi. Cu toate acestea însă naţiona- l

Concert In favorul Reuniunii Sanato
rii iul. Din partea primarului oraşului pri
mim spre publicare următorul a v iz : Sec
ţiunea Braşov a Reuniunei pentru ajuto
rarea tubercuioşilor aranjază în 17 1. c. cu 
concursul tuturor reuniunilor de cant şi 
de muzică din localitate un concert în sala 
cea mare a Redutei oraşului. Concertul 
promite a fi o aleasă maniiestaţiune cul
turală artistică a Braşovului şi devine de 
un interes extraordinar şi prin  a' eea, că 
ta parte şi Corul mixt a l  bisericei 6/. A/i- 
colae din Braşov sub conducerea maestru
lu i Qeorge Dima. Programul amănunţit se 
va publica în curând. Atragem atenţiunea 
publicului şi pe această cale asupra aces
tui concert şi-l rugăm să-l sprijineasoâ cât 
se poate de mult, având un scop atât de 
humanitar.

f  Ciru Ceconomu. Un bărbat de va
loare a rep^sat în Bucureşti, Ciru Oeco- 
nomu. S-a născut la 1848 în comuna Lun
guieţ. Studiile şi le-a făcut la Bucureşti şi 
Paris. Reîntors în ţară a ocupat posturi 
însemnate. A  fost între altele procuror la 
curtea de apel din Bucureşti, consiltr ia 
aceeaşi curte, la 1879 secretar general al 
ministerului de justiţie, în urmă procuror 
de secţie la curtea de casaţie. Scrierile 
sale sunt: Istoria dreptului român ; Pena
lităţile în condica lui Mateiu Basarab. şi 
Vasiie Lupu; Legislaţiunea lui Lycurg ; 
Vechile aşezăminte judecătoreşti. Apele de 
domeniu public; apoi: Cronici şi Legende; 
Răsbunarea iui Anastasie, roman istorie.

Înmormântarea i s-a făcut Ia Bucu
reşti. A asistat foarte multă lume, răpo
satul fiind un om foarte iubit şi apreciat 
în toate cercurile. Au vorbii d-nii Dis- 
sescu, Cezărescu din partea »Curierului 
judiciar«, AJ. Ooglu din partea tinerimei 
şi Mitescu din partea baroului.

„Societatea română orlodGia-jubilarâ-
imp8rlalâ‘‘ pentru zidirea unei biserici şi 
înfiinţarea unei parochii în Viena, îşi va 
ţinea Sâmbătă ~ 19 Martie 1910 —  ia 
oarele 8 seara a treia adunare generală 
în sala cea mare a restaurantului »Zum 
Magistrat«, i. Lichtenfelsgasse Nr. 3 cu ur
mătoarea ordine de z i:  1. Cuvânt de des
chidere, 2. Cetirea raportului anual. 3. Ra

portul comisiei de revizuire. 4. Votarea 
budgetului pe anul al IV-lea administrativ.
5. Propuneri eventuale, conform § 30 alin. 
2 din Statute. 6. Alegerea celor 3 membri 
ordinari şi a unui suplent în comitet con
form §. 18 din Statute, precum şi alegerea 
comisiei de revizuire şi a tribunalului de 
arbitriu. Pentru comitet: Alexandru Lupu , 
General î, r. prezident, M ihai A. Popovici, 
secretar.

Sporirea armatei române. Cetim în
»V. N.« : D. general Crăiniceanu, minis
trul de război a prevăzut în proectul de 
budget pe exerciţiul financiar următor com- 
plectarea unităţilor necesare apărării na
ţionale şi creiarea comandamentelor res
pective. Astfel, în urma complectărei efec
tivelor reg. 35 şi 36 de infanterie, se va 
croia o a zecea divizie şi un al cincilea 
corp de armată în Dobrogea. Comanda
mentul celui de al cincilea corp de armată 
va fi încredinţat d-iui general C. Coandă, 
iar, aqela al divizie a X-a, d-lui general T. 
Constantinescu, actual comandant al bri- 
găzei 5 artilerie. Cadrele ofiţereşti ca şi 
efectivele acestor trupe vor fi formate de 
la 1 Aprilie. Se va crea de asemenea un 
post de inspector general al armatei, pe 
care îl va avea A. S. R. Prinţul Ferdinand.

Âiegerea de profesori la gimnaziul 
sap. dm Nasâud, făcută de comisiunea ad- 
ministrătoare în şedinţa din August a. tr , 
cu care ocaziune au fost aleşi: d-i Dr. Va- 
ieriu Seni la catedra de istorie, latină şi 
română, loan Bujor la ştiinţele naturale şi 
geografie, Eugen Mera ia maghiară şi ger
mană, Cornel Şanjoan ca practicant —  a 
fost confirmată şi de ministrul de instruc
ţiune. D i C. Sanjoan neocupându-şi cate
dra, a fost admis ca practicant pe sein. al 
11, d-l Victor Motogna, când. de profesor

Concertul doamnei Lucia Cosma, dat
alaltâeri seara în Sibiiu a avut, precum 
cetim în »Sieb. D. Tageblatt« un succes 
strălucit. Recenzentul E. F. al ziarului si- 
bian spune între altele, că modul de-a cânta 
al d-nei Lucia Cosma e plin de farmec şi 
dulceaţă, coloratura vocei e un collier de 
mărgăritare splendide şi trilurile înalte au 
sunet de argint. Distinsei noastre cântă
reţe ’i s’au oferit, număroase flori, făcân- 
du-i-se însufleţite ovaţiuni din partea nu- 
mărosului şi distinsului auditor.

Yesnviul în activitate. Din Porţiei se 
anunţă, câ Vesuviul dă semne de activitate. 
Se aude des un puternic zgomot în inte
riorul craterului, însoţit de o mică explo
zie, care aruncă în sus nisip şi un fum 
gros.

Reuniunea sudaţilor români din Sibiiu
invită ia convenirea socială împreunată cu 
cântări, teatru, tablouri vii şi joc, ce se 
va ţinea Duminecă la 13 Martie n. a. c., 
în »Unicmn«. corurile le dirigează profe
sorul T. lopovici. Veuitul e destinat pen
tru ridicarea urmi bust întemeietorului reu
niunii JV. Gristea.

Program: 1. »Mama lui Ştefan-cel- 
raare«, pentru cor mixt de Teodorescu.
2. Dialogul: »Cum povestea o bunică«, de 
Ştefan Br borescu (Mărioara Duca şi Pe- 
ti;ică Drăgoiu). 3. »Răsunet dela Orişana«,, 
pentru cor mixt cu solo de tenor (N. Işan), 
de I.-Vidu. 4. Ca prin romane, comedie în- 
tr’un act după Görlitz. 5. »Nu-i dreptate 
nu-i«, cor mixt de G. Dima. 6. »Apostolul«, 
poezie de O. Goga (Tablouri vii). 7. »Doina«, 
poezie de G. Coşbuc (Tablouri vii).

Pentru masa studenţilor români din
RfâŞOV au mai intrat:

Dela d-l Dr. Nicolae Vecerdea şi so
ţia Eugenia Vecerdea nasc. Popescu 100 
cor. la fondul special creat de d-lor; în 
meuioria fericitului Alexiu Oniţiu au în-; 
trat; dela văd. Teresia A. Omţiu .10 cor., 
dela d-l Nicolae Radu şi soţia Maria nâsc. 
Oaîţîu 10, dela Virgil Oniţiu i.0 cor.

Primească generoşii donatori since
rii© noastre mulţâmite. —  Direcţiunea * coa
ielor medii gr. or. rom. din B r a ş o v .

Corespondenţa lui Basta. Săptămâna
trecută a apărut în Budapesta un prea im
portant volum de documente, cuprinzând 
corespondenţele iui Basta cu curtea vie- 
nezâ, despre isprăvile sale în Transilvania 
şi despre asasinare * iui Mihai Viteazul. 
Corespondenţa cuprinde 5 ani (1507— 1602). 
Această culegere de documente prezimâ 
d deosebita importanţă pentru istoria noa
stră naţională.

Comerciui extern ai Europei. Din punc
tul de vedere ai comerţului exterior, prin- 
cipa’oie state din Europa se clasează în 
ordinea următoare: Knglitera cu 25 mi
liarde de cor., Germania cu 17 miliarde şi 
700 do milioane, Frapţa cu 11 miliarde şi 
362 milioane, Belgia cu 8 miliarde şi 970 
de mi ioane, AustrO-Ungaria cu 5 miliarde 
şi 100 de milioane, Ţările de jos eu 5 mi

liarde, Italia cu 4 mi iarde şi 496 milioane, 
Rusia cu 4 miliarde şi 480 de milioane. 
Comerciul exterior total ai Europei se ci
frează la suma de 98 de miliarde de 
coroane.

Muiţămită. Adunarea generală a ins
titutului de credit şi economii »Creditul« 
din Zârneşti a binevoit a dona bisericei 
noastre române gr. catolice din Tohanul- 
vechiu, din profitul auului 1909 un ajutor 
de 50 coroane, care a şi fost ridicat. Sub- 
scrişii ne simţim datori a mulţămi şi pe 
această cale susnumitului institut, pentru 
frumosul dar. Tohanul-vechiu, 7 Martie 
1910. In numele curatoratului bisericesc: 
Moise Brumboiu, paroch-preşedinte. Dome- 
triu Pop, prim-curator bisericesc. Crăciun 

I Nicolae.

ApoliO-BiOSCOp. Joi în 10 şi Vineri în 
11 Martie 1910: Cataractele Rinului (ve
dere). Mama osândită (dramă). O primire 
curioasă (humor). Şmecheria (humor). Ur
carea pe turnul Eiffel (vedere). Vânatul 
focelor (vedere). Furtul unui copil (humor). 
Omorâtorui (dramă). Mulţumirea (dramă). 
Sâmbătă şi Duminecă program nou. La 
fie-care reprezentaţie muzica militară.

A v iz ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile din cauza strămutărei sunt de vân
zare. A  se adresa la administraţie.
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ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 9 Martie. Prim-minis- 

trui Khuen a declarat unui ziarist, câ 
întrunirea camerei s’a fixat din gre
şală pe 24 Martie c. Aceasta trebuia 
corectată. Prima şedinţă va fi L u n i , 
î n  21 Martie c.

Khuen a declarat, că schimbân- 
dn-se situaţia, ei va trebui, înainte de 
întrunirea camerei, să meargă la Viena.

Yiena, 9 Martie. Ziarul „Vater- 
l a n d u e informat, câ ministrul de 
culte Zichy János va suspenda îu în
tregime ordinaţiunea lui Apponyi re
feritoare la cateehizare.

Yiena, 9 Martie. Primul ministru 
Bienerth va începe peste câteva zile 
tratativele cu şefii partidelor politice 
în vederea stabilirei programului de 
muncă al parlamentului cât şi a re
constituirea cabinetului. Reconstituirea 
se va face succesiv, ea depinde, însă, 
de rezultatul tratativelor în privinţa 
dietei boeme.

Yiena, 9 Martie. Lueger a supra
vieţuit şi noaptea trecută. Totuşi me
dicii sunt unanimi de părere că în 
cursul zilei catastrofa trebue să se 
întâmple. Pacientul a petrecut noap
tea relativ liniştit. Puterile îi scad 
mereu. Azi dimineaţă Lueger şi-a 
pierdut cunoştinţa.

Yiena, 9 Martie. Poliţia a stabilit 
în sfârşit în mod definitiv vinovăţia 
locotenentului Hoffrichter. Se ştie câ 
Hoffrichter se fokaea de multeori de 
falşul nume Dr. Haiia. Pe acest nume 
i-a sosit iu ultimul timp la poşta din 
Linz un mic pachet expediat de o 
firmă din Viena. Un funcţionar nou 
dela poştă, necunoscând adresa doc? 
torului Haiia, pachetul a rămas la 
depozit. Zilele trecute, funcţionarul 
aflând că locotenentul Hoffrichţer se 
folosea de acest nume, şi-a amintit 
de pachet şi l-a deschis, găsind în el 

; o sticlă cu cianură de potasâ. Pache- 
j tul a fost înaintat poliţiei spre cer- 
jeetare.,

| POSTA REDACŢIEI.

| Turda Mulţumite. Urmează în curând scri
soarea.

| Proprietar : D r. A u re l M ureşlânu.
Răni.

Redactor respons: loan Spuderca.

m. s í iü l !  ir. ornice.
VIII Kocbgassi Dr. 29 —  f in a

Con su lt a ţi uni
on celebrităţile medicale, eu specia/iftii de te 

facudaiea de medicină ain Viena,

Telefon nr. 17065.
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Atelier mehanic fin. ü H Ă T
Comuna politică Oláhszentgyörgy j Executare de Aparate mehanice şi părţi trebuincioase la aceste aparate. 

(Besztercze Naszód vm.) dă în arândă! Prelucrări de Pátent Modele şi Invenţiuni după desemnuri sau idei.

priu lîcitaie pudică hoteiui bă,lor ——- Atelier special de reparaturi
de apă minerală „Hebeu pe anii 
1910 şi 1911

Licitarea va avea loc în 29 Mar
tie a. c. st. n. la 10 oare a. m. în 
cancelaria comunală.

Preţul strigărei 600 cor.
Vadiu 10°/0 din preţul strigării.
Postoferte nu se primesc.
Condiţiunile de licitare se pot 

privi la cancelaria comunală.

Olâhszentgyflrgy, 1910 5 Martie.
(987,1—3) Primăria comuna’ă.

Nr. 9005 -1909 consist.

Anunţ de esarândare.
Bunul comasat din comuna Cut, 

aparţinător fondului Seminarial în 
mărime de 288 iugăre 440 orgD. loc 
arăfcor, 210 iugăre 190 orgD fânaţ, 
râturi şi grădini, 247 iugăte 318 orgD. 
păşiune, 9 iugăre 140d vie. adminis
trat de prea veneratul Conzistor Me
tropolitan din Blaj, sâ va da în arândă 
pe calea licitaţiunii publice pe 6(şease) 
ani succesivi deia 24 April 1911, pănă 
la 24 April 1917.

Licitaţia publică să va ţinea în 
Blaj la 29 Martie 1910 st. n. la oarele 
10 a. m. în cancelaria advocaţiâlă din 
curtea metropolitană. Preţul de es 
clamare va fi 10000 Cor. sub care 
preţ de arândă bunul nu să va esai ânda

Condiţiile de esarândare să pot 
vedea în cancelaria subscrisului 
şi la administraţia Centrală Capitulară

Cei ce doresc a lua parte la li
citare sunt datori a depune vadiu de 
10°/0 din preţul de strigare, adecă 
1000 Cor. în bani gata ori în hârtii 
de valoare notate la Bursa din Bu 
dapesta.

Ofertele prezentate în scris până 
la acel termin Că vor fage pre lângă 
aeludarea vadiului amintit şi pre lângă 
declaraţia, că ofei entul cunoaşte con
diţiunile de esarândare.

B la j  la 5 Martie 1910.

Dr Iulius Maniu.
932 i—2 ad voca t arh id iecezan

pentru sistemele şi fabiicate de maşini de scris, maşini de cu
suţi gramaphone, aparate electromedieinale, stienţifice, Laborator şi 
instrumente phisicale.

Représentant al celor mai renumite maşini de cusut j jV e r i t a s “  
maşini de scris f9ld ea l* *  cu scrisoare foarte visibilă.

Gramophoane originale şi Placi Zonophon în trei limbi, Preturi 
de fabrică  numai utensili de clasa prima, şcoală pentru învăţarea 
scrisulüi cu maşina

G. Barthelmie,
Mehanic Braşov.

23 Strada Mihail Weis 23
Atelier de reparaturi, maşini de ctisut de tia te  sistemele şi fabricate. 

923. 1—40. Numai utensili de clasa primă

Wt* .Aurora“ societate de îmPrumnt si Păstrare în Nâsâud

Bae de piatră
S’a deschis o bae de peatră petriş 
şi năsip, doritorii să se adreseze la

* “  George Birt
Scheiu, Valea-Morii Nr. a) 60.

Atelier de tâmplărie.
Avem onoarea a aduce la cu

noştinţa Onor. public că am zidit un 
Atelier de tâmplăne în mărime de 
300 m.o pro văzut cu ce'e mai mo
derne maşini spre completarea între
prinderilor noastre de zidire.

Avem totdeauna de ozit de cel 
mai bun material de lemnărie şi 
suntem în plăcuta poziţie a executa ori
şi ce lucrare d e  p o r t a ié ,  a r a n ja  
m e n t  d e  p r ă v ă l i i  etc. după 
desenări şi ştirul nostru propriu în 
cel mai s urttimp. Ne rugăm onora 
cu comande si semnăm cu toată 
stima,

Fraţii Gábori
Arctrtect şl antreprenor de zidiri.

CONVOCASE.
Domnii membrii acţionari ai soc etăţii de împrumut şi păstrare, „Au

rora“ sunt invitaţi a participa la a

a X X X VI-a adunare generală ordinară,
care va avea loc Duminecă în  2/ Martie 1910 la 10 oare a. m . în lo
calităţile institutului, piaţa mare din Năsăud.

Pentru cazul când această adunare nu s’ar putea ţinea din lipsa 
voturilor rec erate, \ rin aceasta se convoacă totodată a doua adunare 
care va avea Joc Duminecă în  3 Aprilie 1910, la oarele şi locul fic ‘-at 
mai sus, în care vor aduce hotărâri valabile membrii prezenţi.

Ordinea zilei:
1 Deschiderea adunării şi constituirea birouluL
2. Raportul direcţiunii şi al comisiunei censurătoaro.
3. Statorirea bilanţiului pre anul 1909, distribuirea profitului şi acor

darea absolutoriului pre anul de gest une expirat. j
4. Alegerea alor 2 membiii în consiliul administrativ, a căror man- j 

dat expiră, pre timp de 3 ani.
6 Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri i 

Insinuate în sensul statutului.
Năsăud (Naszód), 23 Februarie 1910.
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
-11111(111111111111-

important pentru vândetoriî de cărţî prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui D u m n e d e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, ouprindând rugăciuni de 
dimincţa şi de seră, la sfânta Liturgic, la taina mârturisirei. precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 06 ia uumer pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu t.rebue s$ 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  l u t  D u m n e d e a *  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte do rugăciune frumosă şi 
se pdte căpăta în diferite legături de)a mai simple pănă la mai luxdse şi iote 
în preţ forte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b.Cor. b.

Legătură tracică 1 egră şi au
rită cu sen ţâră chip sfânt — 90 

Imit. de fildeş în alb séu negru 1 60 
„ „ „ eu îneheietore '\ x. 1.60
* n „ ou cadriu argintat

şi ínchidétóre 2 .LÖ

imit. de fildeş cu catifea şi lu
cii l«t 6re 2 65

„ n „ eu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

V in d e to r ii de cu rţi p r im e s c  u n  ra h a t  

m a i con s id era b il.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „ C a rte i  de r u g ă 
c iu n e “ în tocm ite  d e  p ro to p re sb ile ru l C a lis tra i C oca  ou aprobarea coasistoruijui 
episcopeso ortodox-onentai din Cernăuţi, cure carte format mie octav, cupr n 
4 ând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositor« ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolara.

P r  e  ţ  u  l a  c  e  s  t e  i  c  ă  r  ţ i : 

in pânză uâgră . . . . . .  . . . . . .  cor. 1.—
„ p p ceva mai iuxosă.......................  cor. 1,20
n „ p format ceva mai mare . . . cor. 1.40

lé te  acestea se po t p ro c u ra  p r i i t  T ip o g ra fia  .şt L ib r ă r ia  M u  y -  
reş ia n u , B raşov, u nd e an. sâ *>e adreseze ş i v e t i i i e i o r i l .

r  « , . : f *

ic ,
.A

668 — 19l0 tőszóig, szám.Hirdetmény.
Felfüggesztés folytán üresedésben 

levő önálló hatáskörrel felruházott 
riusadu'mi segedjeüyzöi állápra okaié- 
vele* jegyzőt mint helyefcest keresek. 
Javadalmazás az 1904 évi X I tez 
ben megái lap tolt fizetésnek 2/3 része 
és a magán munkálatok után járó a 
várni, szabályrendeletben megállapí
tott dij ik Az oklevél'e! és az eddigi 
alkalmazásáról szóló bizonyítványok
kal felszerelt kérvények í. s vi már- 
czius ho 15 ig hozzám oe dandok. * 

Nagydisznód, 1910évi n árc>aushól.

Dr. Sclinster sk. főszolgabíró.

Peşte sarat
de tot soiulf Taram a, Icre 
roşif Măsline cu preţul ccl mai 
ieftin. Comande a se adresa la Ma
gazinul de Depozit al Băueei h  
credit ung. ( H i t t e l b a n k )  la Oara 
din Braşov. Telefon Nr. 32.

Budapest Viii. lózsef Körút 16 în apropiere de Teatral 
Naţional, situat la loc de frunte central eu 120 odăi şi saloane, în
călzit central, lift, conduct de apă caldă şi rece în fiecare odaie, 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere delà 3 cor. însus.

Tipografia A. Mwt-şianu, Braşov.


